

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор - проректор по
научной работе ФГАОУ ВО

«Российский университет дружбы
народов», д.м.н., профессор,
член-корреспондент РАН А.А. Костин



27 апреля 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Красильниковой Ольги Николаевны на тему: «Научное обоснование совершенствования организации косметологической помощи по направлению: ботулинотерапия возрастных изменений кожи верхней половины лица», представленной к защите в диссертационный совет ДСУ 208.001.13 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Актуальность темы диссертации связана с интенсивным развитием косметологической медицинской помощи, в том числе, по направлению: ботулинотерапия возрастных изменений кожи лица. Увеличение среднего возраста и стремление современного человека улучшить качество жизни, диктует потребность в более активном применении научных знаний и технологических достижений для борьбы с проявлениями старения. Ботулинотерапия здесь занимает особое, лидирующее место по многим причинам, в числе которых ее относительные простота и безопасность, минимальный перечень противопоказаний и возможность обратимости нежелательных последствий в довольно короткий срок. Результатом оказания такой медицинской услуги является рост самооценки и качества жизни пациентов всех возрастов вследствие оздоровления кожи и видимого омоложения лица. Принятые на сегодня правовые и организационные решения в области врачебной косметологии по вопросу организации

оказания услуги ботулинотерапии возрастных изменений кожи лица, явно недостаточны. До сих пор не разработаны и не утверждены клинические рекомендации и стандарты оказания косметологической помощи по различным видам процедур. Не определена методическая база объективной оценки качества оказываемой косметологической помощи. Довольно мало встречается информации об исследованиях медико-социальных характеристик пациентов косметологического профиля и их качестве жизни. Указанные моменты тормозят возможности совершенствования организации косметологической помощи, негативно сказываются на удовлетворенности пациентов, мешают адекватному планированию дальнейшего развития данного вида услуг на принципах доказательной медицины.

Все вышеперечисленное определяет актуальность научного поиска в области совершенствования оказания медицинских услуг ботулинотерапии возрастных изменений кожи верхней половины лица.

Связь диссертационной работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства. Работа выполнена в рамках комплексной темы НИР ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Минздрава России № АААА-А18-118052190090-0. Тема и научные положения диссертации соответствуют пп. 3 и 8 паспорта научной специальности 14.02.03 «общественное здоровье и здравоохранение», п.5 научной специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни (медицинские науки).

Научная новизна исследования и полученных результатов. На основе комплексного социально-гигиенического исследования актуализирована необходимость совершенствования организации оказания косметологических услуг по направлению: ботулинотерапия возрастных изменений кожи верхней половины лица.

Получены новые, интерпретируемые в медико-демографическом аспекте данные об обращаемости за косметологической помощью и спектре оказываемых услуг, позволяющие обосновать, сформулировать и внедрить в

практическую деятельность профильной медицинской организации предложения по совершенствованию ведения и формы учетной медицинской документации, по упорядочиванию процедуры ботулинотерапии возрастных изменений кожи верхней половины лица и объективизации оценки ее результатов.

Составлен интегральный медико-социальный портрет пациента косметологической поликлиники города - миллионника, с учетом полученных социально-гигиенических характеристик, включающих особенности образа и условий жизни, состояния кожи лица и способов ухода за ней, что позволяет врачу-косметологу вести адресную работу и добиваться оптимальных результатов выполнения косметологических процедур, а руководителю – повысить эффективность деятельности профильной медицинской организации в целом.

Определены параметры объективизации оценки результатов процедуры ботулинотерапии возрастных изменений кожи верхней половины лица на основе шкалы «Гармоничное лицо», математического моделирования и автоматизации процесса. Впервые на основе математического моделирования воздействия ботулотоксина типа А при инъекционной коррекции возрастных изменений кожи лица, с учетом исходной клинической картины, дозы препарата, этапности наблюдения и полученных результатов, разработана программа для ЭВМ - как инновационный инструмент в оценке качества, получено авторское свидетельство.

Научно обоснованы основные этапы эффективной организации оказания изучаемого вида косметологических услуг, а именно: 1. проведение процедуры согласно предложенного Алгоритма; 2. заполнение формы амбулаторной карты пациента с использованием специального вкладыша описательной клинической картины с балльной оценкой на каждом этапе; 3. объективная оценка результата процедуры с помощью прикладной компьютерной программы на основе математического моделирования, с использованием методики оценки по шкале «Гармоничное лицо»; 4.

обязательная последующая оценка удовлетворенности пациента оказанной специализированной помощью.

Значимость для науки и практики полученных результатов диссертационного исследования. Проведенное исследование с учетом разностороннего анализа медико-статистических, медико-демографических и социально-гигиенических характеристик пациентов косметологической клиники обеспечило разработку комплекса мероприятий, направленных на совершенствование организации ботулинотерапии возрастных изменений кожи верхней половины лица, и как следствие – объективное повышение качества оказываемых услуг и удовлетворенности пациентов.

Успешное внедрение предложенных организационных технологий в работу базовой медицинской организации позволило конкретизировать объемы и направления ботулинотерапии, добиться повышения качества услуги на основе объективизации ее результатов.

Практическое применение алгоритма проведения процедуры и методики оценки по шкале «Гармоничное лицо» - как одного из этапов алгоритма - позволило провести стандартизацию процедуры, обеспечить постоянный динамический контроль качества медицинских услуг, определить индивидуальный терапевтический подход к каждому пациенту, способствовало вовлечению его в процесс лечения с целью повышения его комплаентности и степени удовлетворенности результатами полученной медицинской помощи. Включение обязательного вкладыша в амбулаторную карту пациента позволило проводить анализ эффективности процедуры на каждом этапе ее выполнения. Внедрение перечисленных новаций позволили повысить качество ботулинотерапии.

Использование авторской компьютерной программы, основанной на математической модели оценки эффективности ботулинотерапии, позволили автоматизировать и объективизировать оценку результата процедуры, что выразилось в повышении удовлетворенности пациентов.

Внедрение актуализированной этапности оказания услуги

ботулинотерапии возрастных изменений кожи верхней половины лица позволяет вывести организацию оказания данного вида услуг на новый уровень, соответствующий современному развитию медицинской науки и практики здравоохранения, позволяющий добиться повышения качества услуги и удовлетворенности пациентов.

Личный вклад автора. Автор принимал участие в разработке и реализации всех этапов диссертационной работы, самостоятельно проводил анализ специальной медицинской литературы по направлению исследования, разработал пакет документов для сбора первичной информации. Автором подготовлены и опубликованы (в соавторстве) 2 учебных пособия: «Нормативно-методическое обеспечение деятельности медицинской организации косметологического профиля на современном этапе» и «Стандартизация процедуры коррекции возрастных изменений кожи верхней половины лица препаратом аботулинического токсина типа А (методика «начинающего косметолога»)). Личный вклад автора в выполнение диссертации, таким образом, составил не менее 90%.

Достоверность и обоснованность основных положений, результатов исследования и выводов базируется на четко сформированном дизайне, достаточном количестве наблюдений, использовании адекватных задачам и цели методам оценки.

Работа выполнена на достаточном научно-методическом уровне и на большом материале (выкопировка из 9777 амбулаторных карт и анкетирование 232 пациентов базовой медицинской организации), с использованием современных методов сбора и обработки данных, адекватных поставленным задачам.

Результаты диссертационной работы документированы полноценным количеством рисунков и таблиц, что облегчает восприятие материала. Выводы и практические рекомендации аргументированы, закономерно вытекают из представленного материала, отражают

содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам.

Основные положения исследования доложены на международных научно-практических конференциях.

По теме диссертации опубликовано 29 научных работах, в том числе 5 в журналах, рекомендованных ВАК, 4 – МБД Scopus, 2 учебных пособиях: «Стандартизация алгоритма выполнения процедуры коррекции возрастных изменений кожи верхней половины лица препаратом абоботулинического токсина типа А – ДИСПОРТ (методика «начинающего косметолога»)), «Нормативно-методическое обеспечение деятельности медицинской организации косметологического профиля на современном этапе», получено Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2019661894 «Оценка качества ботулинотерапии мимических морщин» от 11 сентября 2019 г. (в соавторстве).

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

Рекомендации по использованию полученных результатов работы и выводов диссертационного исследования.

Учитывая значительный рост обращаемости за косметологическими услугами и их высокую медико-социальную значимость для формирования качества жизни и эффективного долголетия, организаторам здравоохранения федерального уровня в целях получения достоверной информации для последующего статистического учета и возможностей внедрения системы объективной оценки качества профильной медицинской помощи и ее планирования рекомендуется разработка и внедрение единых статистических форм, учитывающих сведения по специальности «косметология» для учреждений всех форм собственности.

Руководителям профильных медицинских общественных организаций и руководителям косметологических клиник рекомендуется широкое внедрение предложенного научно-обоснованного комплекса

организационных мероприятий по совершенствованию ботулинотерапии возрастных изменений кожи верхней половины лица, направленного на упорядочивание выполнения услуги и объективизацию оценки ее результатов, применения авторской компьютерной программы с использованием деловых игр в целях повышения эффективности процедуры БТА и удовлетворенности пациентов.

Материалы и результаты исследования могут быть использованы в системе высшего и непрерывного медицинского образования.

Принципиальных замечаний по сути представленной диссертации нет.

Заключение

Диссертационное исследование Красильниковой Ольги Николаевны «Научное обоснование совершенствования организации косметологической помощи по направлению: ботулинотерапия возрастных изменений кожи верхней половины лица» является законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение актуальной научной задачи - разработать и внедрить в практику здравоохранения комплекса научно-обоснованных мероприятий по стандартизации процедуры ботулинотерапии возрастных изменений кожи верхней половины лица и объективизации ее оценки в целях совершенствования организации оказываемого вида косметологических услуг, повышения их качества и удовлетворенности пациентов.

По важности поставленной цели и решенных задач исследования, по своей актуальности, теоретической и практической значимости полученных результатов, а также по внедрению результатов в практику, диссертационная работа, выполненная Красильниковой О.Н., в полной мере соответствует требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет),

утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова (Сеченовский Университет) от 31.01.2020 г. №0094/Р», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Красильникова Ольга Николаевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Отзыв подготовлен профессором кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, доктором медицинских наук, профессором Коноваловым О.Е. и доцентом кафедры кожных и венерических болезней с курсом косметологии факультета непрерывного медицинского образования (ФНМО) медицинского института РУДН, кандидатом медицинских наук Сергеевой Н.С.

Отзыв обсужден и одобрен на совместной научной конференции кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены и кафедры кожных и венерических болезней с курсом косметологии ФНМО медицинского института РУДН, протокол №13 от 20 апреля 2022 г.

Профессор кафедры общественного здоровья, здравоохранения
и гигиены медицинского института РУДН
д.м.н. (14.02.03), профессор



Коновалов Олег Евгеньевич

Доцент кафедры кожных и венерических болезней
с курсом косметологии ФНМО медицинского института РУДН
к.м.н. (14.01.10)



Сергеева Наталья Сергеевна

Директор медицинского института РУДН
д.м.н. (14.02.03), профессор



Абрамов Алексей Юрьевич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6. Тел. (495) 787-38-03, (495) 434-42-12, (495) 434-66-82 e-mail: rudn@rudn.ru